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Статтю присвячено вивченню природи і 
сутнісних характеристик міжнародного інфор-
маційного правового порядку  , особливостей його 
становлення як сучасної парадигми. У результа-
ті зроблені узагальнення, висновки і пропозиції 
теоретичного і практичного виміру покликані 
сприяти систематизації існуючих уявлень про 
це явище, структуризації змістовних ознак та 
відмінностей від інших. 
Оскільки категорією «парадигма» охоплю-

ється чимало складових або її вимірів, тому зо-
середжена увага саме на аналізі уявлень, концеп-
цій, напрямів наукової думки, теорій, цінностей, 
переконань, засобів, постулатів і т. д., що ха-
рактеризують розв’язання даної наукового за-
вдання або проблеми. Отже, акцентовано на 
багатогранній природі та сутнісних характерис-
тиках міжнародного інформаційного правового 
порядку, міждисциплінарних і міжгалузевих під-
ходах до вивчення і трактування, диференціації 
основних етапів або періодів становлення і роз-
витку. Визначальне основоположне значення 
при цьому мають об’єкти даного феномену, що 
зводяться на переконання багатьох учених, до 
інформації, міжнародної інформації, інформа-
ційних ресурсів, міжнародного обміну інформа-
цією, міжнародного інформаційного права тощо. 
Проаналізовано наукові позиції та аргументи ви-
окремлення міжнародного інформаційного про-
стору як основи міжнародного інформаційного 
правового порядку, а також міжнародного інфор-
маційного права як комплексної галузі, зумовле-
ної розвитком досліджуваного явища. Тут слід 
виокремити науковий доробок І. Забари, А. Па-
зюка, А. Войціховського, Н. Камінської, О. Ки-

рилюк, О. Шевчука, В. Пилипчука, О. Довганя, 
О. Тихомирова, О. Кісілевич-Чорнойван та ін. 
Погоджуємось з ними у тому, що на становлення 
міжнародного інформаційного правового порядку 
вплинули, насамперед, створення і впроваджен-
ня концепцій «необмеженої  свободи інформації », 
«нового міжнародного інформацій ного поряд-
ку», «інформаційного суспільства», «глобального 
інформацій ного суспільства» тощо. Сучасний 
стан його розвитку, існуючі проблеми та здо-
бутки дозволяють виокремити перспективні на-
прями його функціонування і розвитку на універ-
сальному і регіональному, транснаціональному 
і наднаціональному рівнях, необхідність подаль-
шого вивчення міжнародного інформаційного 
права, міжнародної інформаційної політики 
міжнародних організацій, принципів та основ су-
часного міжнародного інформацій ного правового 
порядку, гарантій інформаційної безпеки, систе-
ми попередження і протидії реальних і потенцій-
них загроз (інформаційних війн, інформаційного 
тероризму, кібератак тощо).
Ключові слова: міжнародний правопорядок, 

міжнародний інформаційний правовий порядок, 
гарантії, новий міжнародний інформацій ний 
порядок, глобальне інформаційне суспільство, 
міжнародно-правові засади, парадигма, міжна-
родне інформацій не право.

Постановка проблеми
Серед здобутків цивілізаційного розви-

тку, на нашу думку, безумовно, можна ви-
окремити інформацію, а також інформацій-
но-комунікаційні технології, інтернет, ко-
мунікації, засоби зв’язку, медіа тощо. Про-
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те водночас важливими є правові рамки їх 
функціонування, система уповноважених 
суб’єктів на забезпечення регулювання та 
реалізації, охорони і захисту, гарантування 
належного функціонування міжнародного 
інформаційного порядку. На жаль, спостері-
гаємо інформаційні війни, протиборства та 
інші виклики, загрози, що посилюють потре-
бу серйозних підходів держав, міжнародних 
організацій та інших суб’єктів до системних 
заходів їх протидії, попередження, а також 
розробку міжнародних правотворчих ініці-
атив задля уніфікації міжнародних стандар-
тів, що стосуються інформаційної сфери.

Аналіз останніх досліджень 
і публікацій

Слід зауважити, що тематика міжнарод-
ного інформаційного правового порядку, 
як і власне міжнародного правопорядку, 
до популярних у контексті активної дослі-
дженості. Лише в останні десятиліття спо-
стерігаємо, що до неї звертається небагато 
учених, це переважно юристи-міжнародни-
ки (А. Пазюк, І. Забара, А. Войціховський, 
Н. Камінська, С. Карвацька, О. Кирилюк, 
О. Шевчук та ін.), а також інші учені, які 
виокремлюють актуальні аспекти наукових 
розробок у даному напрямі (В. Пилипчук, 
О. Дзьобань, О. Довгань, О. Тихомиров, 
О. Кісілевич-Чорнойван, І. Кушнір, М. Кос-
тицький, Т. Ткачук і т.д.).
Разом з тим, суспільні відносини розвива-

ються в інформаційній сфері, інформаційні-
комунікаційні технології, штучний інтелект 
набагато швидше, ніж міжнародно-правове 
регулювання у даному напрямі. Причому це 
стосується як позитивних, так і негативних 
сторін зазначених відносин, їх впливу на іс-
нуючий міжнародний і національні право-
порядки. 

Тому мета статті зумовлена вищевикла-
деним і полягає у вивченні природи і сут-
нісних характеристик міжнародного інфор-
маційного правового порядку, особливостей 
його становлення як сучасної парадигми. 

Виклад основного матеріалу
Чимало українських і зарубіжних до-

слідників послуговуються парадигмальною 

термінологією стосовно теоретико-методо-
логічного аналізу державно-правових явищ. 
Це переважно стосується ретроспективного 
аналізу розуміння і трактування відповід-
них категорій і явищ, зокрема у суспільних 
науках, задля ґрунтовного вивчення і ви-
кладення теоретичних підходів, визначень, 
формулювання постулатів і теорій. Так, О 
Швиданенко виокремлював новітню пара-
дигму глобалізації [1];. Д. Бєлов – парадиг-
му українського конституціоналізму [2]; Н. 
Пархоменко – сучасну теоретико-правову 
парадигму надзвичайної правотворчості [3]. 
Проте остання авторка не конкретизує па-
радигму як явище, зосереджуючись виключ-
но на питаннях правотворчості. Натомість 
основоположні засади обґрунтування пара-
дигми знаходимо у працях одного з найві-
доміших американських фізиків, філософів 
й істориків науки Томаса Куна. Він у ХХ ст. 
працював у напрямі пояснення концепції 
науки, виходячи з історичних підходів ро-
зуміння наукової діяльності або наукової 
дійсності, аргументував концепцію прогре-
сивної науки, підкреслюючи її розвиток як 
результат науково-технічних революцій, що 
включали зміну парадигми. На його думку, 
парадигма є визнанням загалом наукових 
досягнень, що створені протягом тривалого 
часу і пропонують науковій спільноті модель 
постановки проблем та їх вирішення. Таке 
обґрунтування викладено не лише у праці 
Т. Куна «Структура наукових революцій» 
[4], а й отримало подальший розвиток у фі-
лософській та соціологічній науках, пізніше 
й інших, зокрема у виокремленні таких ста-
дій (етапів чи періодів) наукових парадигм: 
1) допарадигмальний період, 2) формуван-
ня парадигми, 3) період нормальної науки, 
4) аномальний, кризовий стан, 5) наукова 
революція. 
Наразі в енциклопедичних виданнях 

категорія «парадигма» викладається як ба-
гатозначна, що дозволяє виокремити такі 
значення: – ідея, що служить основою для 
створення світу буття (в античній філософії); 
– стандартний або типовий приклад; – осо-
бливий формат наукових досліджень, що: а) 
відображає ідеологію досліджень, б) визна-
чає шляхи формування та упорядкування 
знань і програми досліджень, в) встановлює 
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критерії оцінювання та інтерпретацію ре-
зультатів досліджень; теорія (або модель по-
становки проблем), що прийнята як зразок 
розв’язання дослідницького завдання. [5].
Тобто, еволюція трактування «парадиг-

ми» демонструє акумулювання сукупності 
уявлень, цінностей, переконань, засобів і т. 
д., що характеризують розв’язання науково-
го завдання або проблеми шляхом застосу-
вання моделей або зразків, дисциплінарної 
матриці, з урахуванням певного стилю мис-
лення; складових елементів, що забезпечу-
ють функціонування «нормальної науки». 
Зрештою, до парадигм також відносять на-
прями, течії й напрями наукової думки, те-
орії, концепції, постулати, що розвивають 
науку, у т.ч. сприяють дискусіям, новим зна-
нням, спростуванням, конкретизації. 
Отже, на основі зазначеного, пропону-

ємо зосередитись на з’ясуванні природи й 
особливостей міжнародного інформацій-
ного правового порядку як сучасної пара-
дигми. У даному контексті об’єктивуються 
задля цілісної системної характеристики 
цього явища міжнародна інформація, між-
народні інформаційні відносини, новий 
міжнародний інформаційний порядок, між-
народне інформаційне право тощо. Звісно, 
у рамках однієї статті складно проаналізува-
ти всесторонньо парадигму міжнародного 
інформаційного правового порядку, проте 
спробуємо охарактеризувати особливості та 
складові цієї парадигми, її концептуальні та 
ідейні засади, вектори становлення і розви-
тку.
Як підкреслює Ольга Кісілевич-Чор-

нойван у роботі «Міжнародне інформаційне 
право» (2011), т. зв. інформаційний вибух у 
XX ст., спонукав юристів-міжнародників ви-
окремити групу міжнародних норм, що ма-
ють регулювати використання і поширення 
інформації в транскордонному масштабі, в 
особливу галузь міжнародного права. Під-
креслюючи дискусійність її назви, нерідко 
можна зустріти поняття «міжнародне інфор-
маційне право» (домінуюче), «міжнародне 
право масової інформації», «право масової 
комунікації» тощо; так само серед науковців 
немає єдиної думки чи є міжнародне інфор-
маційне право інститутом, чи, навпаки, га-
луззю права. [6] Аналогічна невизначеність 

щодо терміну “міжнародна інформація” як 
об’єкта згаданої галузі – процес глобальної 
комунікації між суб’єктами міжнародних 
відносин; – документовані або публічно ого-
лошені відомості про події та явища у міжна-
родному інформаційному просторі, зафіксо-
вані на матеріальних носіях із реквізитами, 
які дозволяють ідентифікувати ці відомості; 
– сукупність відомостей про систему між-
народних відносин, а також відомостей, що 
характеризують структуру, загальні власти-
вості інформації і питання, пов’язані з її по-
шуком, збиранням та обробкою, розповсю-
дженням у системі міжнародних відносин. 
[6; 7, с. 497] Авторка зазначеного видання 
міжнародне інформаційне право визначає 
як: сукупність правових норм і принципів, 
які регулюють якісно однорідні суспільні 
відносини, що виникають в міжнародній ін-
формаційній сфері. Науковий аналіз право-
відносин, що ним регулюються, демонструє, 
що через предмет регульованих суспільних 
відносин ця галузь пов’язана з іншими га-
лузями міжнародного публічного та міжна-
родного приватного права (міжнародним 
екологічним, інтелектуальної власності, 
міжнародним гуманітарним, міжнародним 
кримінальним правом тощо), утворюючи у 
поєднанні з ними велику, складну, агрего-
вану гіперсистему права третього порядку, 
ґрунтуючись на засадах правових систем 
другого порядку галузей міжнародного пу-
блічного і міжнародного приватного права 
– у єдності утворюють системи першого по-
рядку. [6]
На думку А. Войціховського, основною 

цінністю для суспільства і людини стають 
інформаційні ресурси, а проблеми форму-
вання міжнародного інформаційного про-
стору як чинника забезпечення національ-
них інтересів виходять на перший план. 
Особливої важливості це набуває в сучасних 
умовах швидкої глобалізації інформаційних 
процесів і прагнення держав досягти без-
перервного інформаційного домінування. 
У контексті визначення основи міжнарод-
ного інформаційного правопорядку ціка-
вим є розгорнутий аналіз міжнародного 
інформаційного простору, що визначається 
як: 1) система середовища буття людини; 2) 
система спільного використання національ-



267

Ãäè÷èíñüêèé Â. - Ì³æíàðîäíèé ³íôîðìàö³éíèé ïðàâîâèé ïîðÿäîê ÿê íîâà ïàðàäèãìà 

них інформаційних ресурсів за узгоджени-
ми сферами і напрямами діяльності; 3) сума 
складних інформаційних технологій, що є 
основою і визначальним компонентом про-
мислово-економічного комплексу трансна-
ціональних спільнот, що впливають на фор-
мування світоглядних процесів і суспільств. 
Також можна погодитись, що цей простір 
характеризується такими чинниками: - те-
риторія поширення інформації; - інфра-
структура або сукупність технологічних за-
собів і можливостей отримання, обробки, 
зберігання і розповсюдження інформації; 
- міжнародна та національна інформаційна 
політика, стратегія розвитку міжнародної 
інформації; - якісне правове забезпечення 
міжнародних інформаційних відносин, що 
підкреслює вплив інформаційних процесів 
на розвиток цивілізації; - рівень доступу сві-
тової громадськості до інформації [7, с. 498]. 
Вбачається доцільним доповнити цей пере-
лік чинників активізацією участі уповнова-
жених суб’єктів у міжнародного інформацій-
ному просторі, включаючи їх правотворчу 
та правозастосовну діяльність; гарантіями 
безпеки його функціонування, ефективни-
ми способами протидії і попередження ре-
альних і потенційних загроз. 
Оптимальним розглядаємо розуміння 

міжнародного інформаційне право як комп-
лексної галузі міжнародного права, норми 
якої регулюють міжнародно-правові від-
носини, що здійснюються в інформаційній 
сфері. При цьому існуючу сукупність міжна-
родно-правових норм в інформаційній сфе-
рі можна розподілити на інститути, зумов-
лені специфікою інформаційних відносин, 
міжнародною інформаційною діяльністю 
суб’єктів сучасного міжнародного права, їх 
участю у міжнародному обміні інформацією. 
[7, с. 496-502].
Отже, не дивлячись на неоднозначність 

запропонованих підходів, у контексті ви-
вчення витоків міжнародного інформацій-
ного правового порядку закономірною є 
концептуалізація цієї комплексної галузі, 
що все активніше розвивається, відобра-
жаючись у об’єктно-предметних, суб’єктно-
функціональних характеристиках, джере-
лах та інші особливості. Своєрідними підсис-
темами або підгалузями можна визначити 

комунікаційне право (право телекомуніка-
ції, автоматизованих систем, нових засобів 
зв’язку, інформаційних послуг, новітніх тех-
нологій, мультимедіа); право інформаційної 
інтелектуальної власності (авторське право, 
право інтелектуальної власності в кіберп-
росторі); міжнародне медіаправо та кіберп-
раво (медіа/ЗМІ, видавництва, реклами, кі-
бервідносин, кібербезпеки і т.д.) 
Широкий підхід до розуміння інформа-

ційної сфери як основи міжнародного ін-
формаційного правового порядку зустрічає-
мо у дослідженнях А. Пазюка «Міжнародно-
правове регулювання інформаційної сфери 
(теоретичні і практичні аспекти)» (2016) і 
О. Кирилюк «Міжнародно-правове забез-
печення розвитку глобального інформацій-
ного суспільства» (2018) [8-9] і т.д. Варто 
звернути увагу, що поширеним є включен-
ня до даної сфери відносин, що стосуються 
забезпечення права на свободу вираження 
поглядів, на свободу думки і слова, включа-
ючи у професійній діяльності журналістів – 
відображено у роботах А. Мельника «Міжна-
родно-правове регулювання права на свобо-
ду вираження поглядів» (2019), О. Довганя 
«Реалізація права на свободу думки і слова у 
професійній діяльності журналістів» (2024). 
Важливими вбачаються й інші аспекти, ви-
кладені у дослідженнях А. Ділай «Стратегіч-
ні комунікації оборонно-безпекового секто-
ру в умовах інформаційного протистояння» 
(2024); І. Комащенко «Комунікаційні моделі 
презентації інновацій в сучасному інформа-
ційному просторі» (2022) тощо.
Окремо варто виокремити серії науко-

вих праць І. Забари: «Міжнародно-право-
ве регулювання використання теле-комуні-
каційних ресурсів в умовах надзвичайних 
ситуацій: до двадцятиріччя Конвенції Там-
пере 1989 року» (2018), «Сучасний міжна-
родний інформаційний правопорядок: кон-
цептуальні підходи і питання періодизації» 
(2015) [10] та Н. Камінської : «Пріоритети 
міжнародної співпраці у сфері забезпечення 
інформаційної безпеки» (2015), «Міжнарод-
на інформаційна безпека в умовах глобаліза-
ції та інтеграції» (2016), «Перспективи гар-
монізації законодавства України в умовах 
інтеграції в європейський інформаційний 
простір» (2016), «Правовий статус електро-
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нної особи у світлі законодавчих ініціатив 
ЄС та України» (2018), «Проблеми імпле-
ментації міжнародно-правових стандартів 
у сфері кібербезпеки» (2018) [11]. Поряд з 
цим, все частіше концептуалізуються науко-
ві ідеї, парадигми забезпечення інформа-
ційної безпеки сучасних держав (Т. Ткачук, 
2019; В. Шемчук, 2020; К. Хлабистова та ін., 
2021), інформаційної безпеки людини (О. 
Золотар, 2018), інформаційної безпеки як 
соціотехнічної парадигми, інформаційно-
го виміру прав людини, ідеї інформаційної 
гігієни в контексті інформаційної безпеки і 
захисту інформаційних прав людини (О. Ти-
хомиров, 2014-2023) [12-13] та ін.
Повноаспектний аналіз парадигми су-

часного міжнародного інформаційного 
правового порядку зумовлює врахування 
можливих і потенційних конфліктогеннос-
ті, ризиків інформаційних війн та інших 
загроз, у контексті російсько-українсько-
го конфлікту, протидії інформаційному 
тероризму в умовах глобалізації (Шум-
ка А.В., Черник П.П., Пилипчук В.Г., Дзьо-
бань О.П. Камаралі Г.В. Абакумов В.М., 
Валюшко І.О., Євдоченко Л.О. і т.д.). Як 
бачимо, на ці аспекти звертають увагу не 
лише юристи, а й соціологи, політологи, 
філософи, журналісти, представники науки 
державного управління тощо.
І. Забара стверджує про вплив 

концепцій  міжнародних інформацій них 
відносин на розвиток міжнародно-правово-
го регулювання та періодизацію сучасного 
міжнародного інформацій ного правопо-
рядку. Їх становлення і розвиток дозволяє 
диференціювати декілька періодів, в основу 
формування кожного з них покладена нова 
(окрема) концепція розвитку міжнародних 
інформацій них відносин, що характеризу-
ються власними соціально-економічними і 
спеціальними юридичними передумовами. 
Вони послідовно вплинули на формування 
базових міжнародно-правових основ, у т.ч. 
принципів міжнародного інформацій ного 
правопорядку, прийняття міжнародних 
угод, рішень міжнародних інституцій , що 
у підсумку забезпечує визначений  стан 
фактичної  впорядкованості міжнародних 
відносин, відображаючи реальне, практичне 
здій снення вимог міжнародної  законності та 

міжнародного права, власне – міжнародний  
правопорядок у інформацій ній  сфері. 
На переконання згаданого ученого, 

оптимальною є наступна періодизація:
перший  період: 1945 – 1970 рр. (концеп-

ція “необмеженої  свободи інформації ”), 
другий  період: 1970 – 1990 рр. (концеп-

ція “нового міжнародного інформацій ного 
порядку”),
третій  період 1990 – до сьогодні (концеп-

ція “інформацій ного суспільства”). [10]
Так, концепція “необмеженої  свободи 

інформації ” вплинула на формування клю-
чових положень щодо “свободи шукати, 
отримувати та поширювати інформацію”, 
що надалі відображена у відповідних уні-
версальних і регіональних міжнародно-пра-
вових актах. Запропонована на конференції  
Панамериканського союзу 1945 р. у Мехі-
ко, зводилась до свободи безперешкодного 
поширення інформації  серед його держав-
учасниць. Згодом отримала підтримку в 
рамках ООН, що підтверджують прий нята 
1946 р. Резолюція ГА ООН 59 (І) “Скли-
кання міжнародної  конференції  з питання 
про свободу інформації ”, проекти міжна-
родних конвенцій  (Конвенції про свободу 
інформації , Конвенції про збір та міжна-
родну передачу новин, Конвенції про між-
народне право спростування), а також резо-
люцій.
Оскільки у процесі реалізації  з’явилось 

чимало проблем і розбіжностей, у т.ч. щодо 
розуміння і тлумачення положень щодо ви-
користання інформації  у відносинах між 
державами, поширеної інтерпретації “сво-
боди інформації ” без будь-яких міжнарод-
но-правових обмежень (право держави чи 
приватної  особи передавати і отримувати 
будь-яку інформацію, а також поширюва-
ти будь-які ідеї  без обмежень), вона з часом 
трансформувалась у концепцію “вільного 
потоку інформації ”. При цьому зберігались 
акценти на свободі інформації  як основної 
передумови для будь-якої  серй озної  спро-
би сприяти досягненню миру і світовому 
прогресу; основного принципу свободи 
інформації  – морального обов’язку сприяти 
виявленню об’єктивних фактів і поширен-
ню інформації  без злісних намірів; визна-
ння впливу міжнародної  інформації  на між-
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народні відносини, адже взаєморозуміння і 
співробітництво між народами неможливо 
за відсутності пильної  і здорової  світової  
суспільної  думки, що своєю чергою, повніс-
тю залежить від свободи інформації . Зре-
штою, інформація, поширюючись за межі 
кордонів держави, не повинна суперечити 
світовому правопорядку і держави повинні 
відповідати за дотримання в міжнародній  
інформацій ній  діяльності основних принци-
пів міжнародного права. 
Формування фундаментальних основ і 

міжнародно-правових засад сучасного між-
народного інформацій ного порядку відо-
бражено у міжнародних документах реко-
мендаційного і загальнообов’язкового ха-
рактеру (ст. 19 Загальної  декларації  прав 
людини 1948 р., ст. 19 Міжнародного пакту 
про громадянські і політичні права 1966 р., 
ст. 13 Конвенції  ООН про права дитини 1989 
р., ст. 13 Міжнародної  конвенції  про захист 
прав всіх трудящих-мігрантів та членів ї хніх 
сімей  1990 р., ст.21 Конвенції  ООН про пра-
ва інвалідів 2006 р., а також у регіональних 
міжнародних конвенціях (ст. 10 Конвенції  
про захист прав людини і основополож-
них свобод 1950 р., ст. 13 Американської  
конвенції  про права людини 1969 р., ст. 9 
Африканської  хартії  прав людини і народів 
1981 р., ст. 32 Арабської  хартії  прав людини 
2004 р.). Погоджуємось, що міжнародний  
інформацій ний  правопорядок набував но-
вих ознак і рис, уточнювались і конкрети-
зувались положення концепції . З-поміж 
важливих моментів доцільно підкреслити 
встановлення певних обмежень або заборон 
змісту поширюваної  інформації , а саме про 
пропаганду вій ни, расової дискримінації 
або етнічної виключності й ксенофобії, у т.ч. 
неонацизму і пов’язаної з ними нетерпимос-
ті, кваліфікація як міжнародних злочинів за-
кликів до актів геноциду і апартеї ду. [9] Але 
все ж таки залишались певні інформацій но-
ідеологічні протистояння між державами, 
що не могли не вплинути на трансформацію 
міжнародного інформацій ного правопо-
рядку, так само як і процеси деколонізації , 
інформацій них обмінів на засадах рівно-
правності, справедливості. 
Знаковою подією стало створення і 

впровадження концепції «Нового міжна-

родного інформацій ного порядку» (New 
World Information Order, NWIO, НМІП), з 
якою пов’язується наступний  період сучас-
ного міжнародного інформацій ного право-
порядку (1970 – 1990 рр.). Доктринально 
його парадигма пов’язана з концепціями 
“права на розвиток” і “нового міжнарод-
ного економічного порядку”, необхідністю 
збалансованості потоків масової  інформації  
у міжнародних відносинах, належної реалі-
зації міжнародних зобов’язань розвинутими 
державами і державами, що розвиваються; 
налагодженню нових відносин між держа-
вами в процесі інформацій ної  діяльності. 
Серед першочергових аспектів організації 
та функціонування інформаційного просто-
ру було визначено: - принципи поширен-
ня інформації  в міжнародних відносинах; 
засади співробітництва держав в процесі 
інформацій них обмінів; підготовки фахівців 
у сфері комунікації ; засади регулювання су-
путникового зв’язку і телебачення; форми 
співпраці з питань розробки, поширення, 
передачі та обміну інформаційно-комуніка-
ційними технологіями, у т.ч. шляхом укла-
дення міжнародних угод про технічні аспек-
ти передачі інформації  (визначення радіо-
частот, розподілу сегментів геостаціонарної  
орбіти); фінансові питання тарифів і оплати 
передачі й використання інформації ; за-
хист прав журналістів та інших медіаучас-
ників, стандартизація їх статусу; підтримка 
незалежних інформацій них агенцій  краї н 
задля зміцнення демократії і успішних ре-
форм. Тут слід відзначити активну роль 
деяких міжнародних організацій , зокрема, 
ООН, ЮНЕСКО і МСЕ, Євросоюзу та його 
спеціальних агенцій тощо. Саме в цей  пері-
од були прий няті основні правові акти, що 
вплинули на формування міжнародно-пра-
вового регулювання і певні зміни в міжна-
родному інформацій ному правопорядку. 
Водночас, деякі розвинені країни не ціл-

ком погоджувались з НМІП, пропонували у 
якості альтернативної  концепції “новий сві-
товий комунікацій ний порядок”, пояснюю-
чи необхідністю міжнародних обмінів інфор-
мацією на підставі вільної  транскордонної  
передачі повідомлень, а не інформації, між-
народного обміну інформацією у світовому 
порядку. Так, визначальна складова цієї па-
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радигми “світовий ” означає відмову від дер-
жавних кордонів при передачі інформації , 
на відміну від “міжнародного”, що перед-
бачає розвиток міждержавних відносин, 
заснований на основних принципах між-
народного права; а поняття “комунікація” 
зазвичай  не включається зміст повідомлень, 
що відповідно виводить зміст інформації  з 
числа об’єктів міжнародного регулювання. 
Поряд з цим, дослідники звертають увагу на 
ідеологічні протиріччя НМІП, прий няття 
міжнародними організаціями правових ак-
тів переважно як актів “м’якого права” (soft 
law). Але все ж таки очевидні позитивним є 
те, що розширено теоретичну основу фор-
мування міжнародного інформацій ного 
правового порядку, його об’єктів – чис-
ленних різновидів інформації  (наукової , 
науково-технічної , економічної , а не лише 
масової ), міжнародного обміну інформаці-
єю, а також розвиток міжнародно-право-
вого регулювання спектру інформацій ної  
діяльності держав (поширення і збирання 
інформації , комунікацій ні відносини, супут-
никовий зв’язок і трансляції, розподіл раді-
очастот і сегментів геостаціонарної  орбіти; 
фінансово-тарифні питання використання й 
передачі інформації . Наукова розробленість 
«права на комунікацію», «права на розви-
ток» отримала належну міжнародно-пра-
вову регламентацію, а потужний науково-
технічний  і інноваційно-технологічний про-
грес суттєво вплинув на зміни в міжнарод-
них інформацій них відносинах, тому масш-
табним стало впровадження інформацій но-
комунікацій них технологій  (ІКТ) у різні 
сфери і галузі життєдіяльності. 
Тобто почалась епоха глобального 

інформацій ного суспільства (ГІС) і остан-
ній актуальний період еволюції сучасно-
го міжнародного інформацій ного право-
вого порядку, на переконання І. Забари 
та інших дослідників, датується з 1990 р. 
– до теперішнього часу. Поява концепції 
“інформацій ного суспільства” зумовлена 
необхідністю врегулювати технологічні і 
соціальні результати широкомасштабної  
комп’ютеризації  і інформатизації  усіх сфер 
економічної  діяльності та суспільного життя 
у світі. Активне впровадження ІКТ виклика-
ло зміни в міжнародно-правовому регулю-

ванні інформацій них відносин та сучасному 
міжнародному інформацій ному правовому 
порядку, причому це супроводжувалось 
низкою факторів, серед яких:

1) розвиток наукових концепцій  форму-
вання ГІС (Д. Белла, У. Дай зарда, А. Даффа, 
Г. Вонга, Й. Масуда, К. Мея, Дж. Ней сбіта, 
М. Кастельса, Р. Катца, Д. Лай она, М. Ма-
клюена, У. Мартіна, П. Ебурдіна, Е. Тофле-
ра, Ф. Уебстера, Ф. Уільямса і т.д.);

2) врахування інтересів усіх зацікавле-
них держав при визначенні перспективних 
напрямків формування ГІС міжнародних і 
регіональних організацій , міжнародних спе-
ціальних форумів і конференцій , напрямків 
міжнародно-правового регулювання, ви-
ходячи з спільної  політики щодо розвитку 
ГІС;

3) комплексність у підході до форму-
вання ГІС, охоплюючи усі суттєві аспекти: 
організацій ні, технічні, економічні, полі-
тичні, соціальні і правові (наприклад, під 
час Світових самітів з інформацій ного сус-
пільства у Женеві 2003 р. і Тунісі 2005 р., 
прий няття Декларації принципів «Побу-
дова інформацій ного суспільства в ново-
му тисячолітті» 2003 р., Плану дій  2003 р., 
Туніської програми для інформацій ного 
суспільства 2005 р.; роль міжнародної па-
раорганізації G8, а згодом G7 і прийняття 
Хартії Глобального інформацій ного суспіль-
ства 2000 р., Хартії відкритих даних 2013 р. 
тощо); 

4) участь міжнародних організацій  в 
розробці і реалізації  міжнародно -правових 
основ ГІС (ООН, регіональні комісії  ООН, 
ЮНЕСКО, МСЕ, ІКАО, ПРООН, ЕКО-
СОР, робочі органи ООН – Група ООН з 
інформацій ного суспільства (UNGIS), Робо-
ча група з управління використання Інтер-
нет, Форум з питань управління Інтернет 
(IGF), Група урядових експертів з питань 
міжнародної  інформацій ної  безпеки та ін.). 
Аналогічно значущими є роль і значення 
міжнародних регіональних організацій , зо-
крема Ради Європи, а також Європейського 
Союзу, поряд з активізацією міжнародних 
неурядових організацій : Фонд цифрової  со-
лідарності (ФЦС), Міжнародна федерація з 
обробки інформації  (МФОІ), Суспільство Ін-
тернету (ISOK); міжнародних конференцій : 
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“Світового саміту з інформацій ного суспіль-
ства”, “Всесвітнього форуму з інформацій них 
технологій ” (ВІТФОР) тощо. [6; 10; 15-16]

Висновки
У результаті зроблені узагальнення, ви-

сновки і пропозиції теоретичного і практич-
ного виміру покликані сприяти системати-
зації існуючих уявлень про це явище, струк-
туризації змістовних ознак та відмінностей 
від інших. Оскільки категорією «парадигма» 
охоплюється чимало складових або її ви-
мірів, тому зосереджена увага саме на ана-
лізі уявлень, концепцій, напрямів наукової 
думки, теорій, цінностей, переконань, за-
собів, постулатів і т. д., що характеризують 
розв’язання даної наукового завдання або 
проблеми. Отже, насамперед, доцільно від-
значити багатогранну природу та сутнісні 
характеристики міжнародного інформа-
ційного правового порядку, міждисциплі-
нарні й міжгалузеві підходи до вивчення і 
трактування, диференціації основних етапів 
або періодів становлення і розвитку. Визна-
чальне основоположне значення при цьому 
мають об’єкти даного феномену, що зво-
дяться на переконання багатьох учених, до 
інформації, міжнародної інформації, інфор-
маційних ресурсів, міжнародного обміну ін-
формацією, міжнародного інформаційного 
права тощо. 
Аналіз наукових позицій та аргументів 

І. Забари, А. Пазюка, А. Войціховського, 
Н. Камінської, О. Кирилюк, О. Шевчука, В. 
Пилипчука, О. Довганя, О. Тихомирова, О. 
Кісілевич-Чорнойван та ін. дозволяє ствер-
джувати, що на становлення міжнародно-
го інформаційного правового порядку та 
міжнародного інформаційного права як 
комплексної галузі, зумовленої розвитком 
досліджуваного явища, вплинули, насампе-
ред, створення і впровадження концепцій 
«необмеженої  свободи інформації », «нового 
міжнародного інформацій ного порядку», 
«міжнародного інформаційного простору», 
«інформаційного суспільства», «глобального 
інформацій ного суспільства» тощо. Безумов-
но, розвиток інформації та ІКТ є закономір-
ним і неминучим, що активізує зусилля дер-
жав і міжнародних організацій у визначенні 
правових рамок їх використання. 

Сучасний стан його розвитку, існуючі 
проблеми та здобутки дозволяють виокре-
мити перспективні напрями його функці-
онування і розвитку на універсальному і 
регіональному, транснаціональному і над-
національному рівнях, необхідність подаль-
шого вивчення міжнародного інформацій-
ного права, міжнародної інформаційної 
політики міжнародних організацій, прин-
ципів та основ сучасного міжнародного 
інформацій ного правового порядку, гаран-
тій інформаційної безпеки, системи попе-
редження і протидії реальних і потенційних 
загроз (інформаційних війн, інформаційно-
го тероризму, кібератак тощо).
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Vitaly Gdychinsky 
INTERNATIONAL INFORMATION 

LEGAL ORDER AS A NEW PARADIGM
The article is devoted to the study of the na-

ture and essential characteristics of the interna-
tional information legal order, the features of its 
formation as a modern paradigm. As a result, 
the generalizations, conclusions and proposals 
of the theoretical and practical dimension are 
designed to contribute to the systematization 
of existing ideas about this phenomenon, the 
structuring of substantive features and differ-
ences from others.

Since the category of “paradigm” covers 
many components or its dimensions, the focus 
is on the analysis of ideas, concepts, directions 
of scientifi c thought, theories, values, beliefs, 

means, postulates, etc. etc., which characterize 
the solution of this scientifi c task or problem. 
Thus, the emphasis is on the multifaceted na-
ture and essential characteristics of the interna-
tional information legal order, interdisciplinary 
and interdisciplinary approaches to the study 
and interpretation, differentiation of the main 
stages or periods of formation and develop-
ment. The objects of this phenomenon, which, 
according to the beliefs of many scientists, are 
reduced to information, international informa-
tion, information resources, international in-
formation exchange, international information 
law, etc., have a decisive fundamental impor-
tance. The scientifi c positions and arguments 
for the isolation of the international informa-
tion space as the basis of the international in-
formation legal order, as well as international 
information law as a complex fi eld determined 
by the development of the phenomenon under 
study, are analyzed. Here, the scientifi c achieve-
ments of I. Zabara, A. Pazyuk, A. Voytsikhovsky, 
N. Kaminska, O. Kyrylyuk, O. Shevchuk, 
V. Pylypchuk, O. Dovgania, O. Tikhomirova, 
O. Kisilevich-Chornoivan, etc. We agree with 
them that the formation of the international 
information legal order was infl uenced, fi rst of 
all, by the creation and implementation of the 
concepts of the “new international information 
order”, “information society”, “global informa-
tion society”, etc. The current state of its devel-
opment, existing problems and achievements 
allow us to identify promising directions for its 
functioning and development at the universal 
and regional, transnational and supranational 
levels, the need for further study of interna-
tional information law, international informa-
tion policy of international organizations, prin-
ciples and foundations of the modern interna-
tional information legal order, guarantees of 
information security, a system for preventing 
and countering real and potential threats (in-
formation wars, information terrorism, cyber-
attacks, etc.).

Keywords: international legal order, inter-
national information legal order, guarantees, 
new international information order, global 
information society, international legal princi-
ples, paradigm, international information law.


